

農委會

■**泰利颱風農損資料**：台灣受到泰利颱風影響，發生農業災情。依據查報資料，截至9月3日16時止，農林漁牧產物及民間設施毀損部分，估計損失金額15億716萬元。

■**加強颱風後蔬菜調配**：為因應颱風天市場蔬菜的供應，已聯繫農民組織協助農民蔬菜的採收，並視市場狀況請農民團體與冷凍食品業者，釋出冷藏或冷凍蔬菜供應所需；亦協調貿易商增加進口蔬菜，以增加市場到貨量，避免颱風天遭不肖業者哄抬菜價。

■**市場供應雞蛋無虞**：多次天災來襲，且集中於蛋雞產區，造成雞隻損失與雞蛋減產。為穩定雞蛋產銷，農委會與中華民國養雞協會、蛋品加工廠等大型業務用戶等協商，加強雞蛋產銷調節以及帶殼鮮蛋的使用，同時儘量增加雞蛋家庭消費之所需。經採取以上相關措施，雞蛋產地行情已回穩至每0.6公斤24.5元之價位，並將持續加強監控雞蛋供需。

■**「中央防治重要動物傳染病因應小組」防範HPAI傳入**：為避免西伯利亞候鳥來台灣渡冬，而增加高病原性家禽流行性感冒傳入機率，啟動「中央防治重要動物傳染病因應小組」，將依「防範高病原性家禽流行性感冒之措施」、「動植物疫病蟲害防疫處理中心作業要點」及「我國因應流感大流行之準備計畫」各項分工措施，對民眾及相關業者做好宣導教育，完成相關防疫檢疫的作戰計畫與標準作業程序，並模擬各種狀況實地演練與驗證，結合政府、民間資源投入家禽流行性感冒疫

苗之研發，鼓勵飼養業者接種流行性感冒疫苗，加強走私動物、家禽產品的通報與查緝，海巡署執行「晴空專案」，加強查緝大陸漁船非法走私情事，以確保台灣為高病原性家禽流行性感冒非疫國。

農糧署

■**2005全國冠軍米競賣所得將全數嘉惠農友**：依本年度參賽規定，參賽農民至少應繳交2公噸稻穀，由當地農會以較高之價格收購，農民於取得鄉鎮冠軍後，代表鄉鎮參加全國競賽，並由農會負責將其繳交稻穀加工密封包裝成2公斤包裝之白米參賽。原規劃參賽得獎農友除可領取農委會頒發之獎金外，由於得獎係整體團隊努力之成果，農會建議將拍賣所得部分分配給鄉鎮農會及承辦之板橋市農會；唯該項建議經陳報農委會，李主任委員認為，應以照顧農民為主，拍賣所得應全數回饋農友。因此本屆稻米品質競賽得獎米競賣所得，將全數歸農友所有。

■**吉園圃及有機產品標章換新衣**：農委會明年1月1日起將整合相關證明標章，全部以CAS為共同標章。未來吉園圃蔬果標章改為CAS吉園圃生鮮蔬果標章，而「財團法人國際美育自然生態基金會（MOA）」、「臺灣省有機農業生產協會（TOPA）」及「財團法人慈心有機農業發展基金會（TOAF）」等三家標章亦改為CAS有機農產品標章，請消費者重新認明選購有該標章之農產品。其標章由「CAS」與「吉園圃生鮮蔬果」、



「有機農產品」標準字及識別編號構成。消費者可由農糧署網站，輸入其識別號碼查知生產者，因此貼上該標章代表該農友生產產品之品質及信譽，消費者可以安心購買。

■茶農廠農合作體制：為建立安全、優質的茶葉供應鏈，自93年起推動茶葉廠農合作及製茶全程品管計畫，參加廠農合作的製茶廠須年產粗製茶3公噸以上，茶農應具有0.1公頃以上茶園並與製茶廠簽訂製作合約。而茶農須具備下列條件：(一) 與茶廠製作，繳交茶菁達80%者；(二) 依規定填寫生產記錄者；(三) 經農藥殘留檢測符合規定者。另參與廠農合作之製茶廠須按製作規定收繳茶農茶菁，依規定配合辦理茶菁、茶乾抽樣，並須符農藥殘留檢測標準。此項工作嗣後除繼續加強安全用藥及生產記錄，建立茶園生產履歷外，並將導入條碼追溯系統及包裝標示產區，共同推展安全衛生優質的茶品，提升台灣茶產業競爭力，將台灣茶業推向國際舞台。

■台灣米明年深耕日本市場：台灣將結合日本的中島美雄商店株式會社的「夢美人」專利品種及通路資源，以「日本品

種台灣產製」的產業合作方式，以小包裝「台灣米」的型態，行銷日本國內的家庭用零售市場及米店。未來將輔導國產稻種如高雄139號外銷日本市場之外，並有效運用台灣優越的氣候、土壤、栽種及碾製加工技術，結合日方品種及通路資源，

將台灣米打入日本零售市場。

■優良國產堆肥品牌推薦名單出爐：為確保肥料品質及農民權益，邀集各相關產業代表、專家學者，組成查核小組，前往製造工廠（場）進行肥料製程查核，符合規定者，再由查核小組共同抽樣送委託檢驗機構檢驗，品質成分經抽樣檢驗合格，始予上網公告列為推薦品牌名單。目前共有25個「禽畜糞堆肥」及「雜項堆肥」肥料品牌，上網公告列為「有機質肥料推廣」及「農地控制場址地力回復」計畫獎勵之推薦品牌名單。其「優良國產堆肥品牌推薦名單」已公告於農糧署全球資訊網站 (<http://www.afa.gov.tw>) /農民專區/業者名單項下，農友可上網下載參閱選購。

■94年全國十大績優農業產銷班：經過公平、公正、公開的嚴謹評審，桃園縣八德市蔬菜產銷班第3班、苗栗縣卓蘭鎮楊桃產銷班第1班、台中市花卉產銷班第3班、台中縣新社鄉蔬菜產銷班第1班、南投縣名間鄉特用作物產銷班第10班、台南縣新化鎮雜糧(食用甘藷)產銷班第1班、台南縣六甲鄉花卉產銷班第1班、屏東縣南州鄉果樹產銷班第1班、台

東縣卑南鄉斑鳩番荔枝產銷班、花蓮縣富里鄉有機米產銷班第2班，榮獲94年全國十大績優農業產銷班，入選者每班將可獲得20萬元獎勵金。獲選的十大績優農業產銷班，因具有企業化經營理念、創新研發生產優質安全的農產品、開發新產品、建立品牌、靈活的行銷手法，並積極參與社區關懷活動，對於產業及地方發展，極具貢獻，其經營績效殊具示範的效果而獲獎。

動植物防疫檢疫局

■**非法斃死豬無所遁逃**：農委會「打擊民生犯罪督導小組」繼8月18日在嘉義、雲林地區查獲斃死豬非法流用案後，19日由防檢局局長宋華聰及肉品檢查組林進忠組長率員分赴嘉義、雲林及屏東、高雄等地區，持續加強斃死豬源頭之追查，以達除惡務盡之決心。9月2日於高雄縣大寮鄉查獲張姓業者違法屠宰豬隻22頭（重約500公斤）；另循線追查，於同日至烏松鄉文龍食品行查獲大量斃死豬原料肉及香腸製品。農委會將持續強力查緝斃死豬非法屠宰、留用等違法案件，請相關業者基於維護民眾健康及養豬產業永續發展需要，應共同做好斃死豬處理工作。

■**國人開發禽流感快速檢測試劑即將問世**：由國人開發之家禽流行性感冒H5亞型病毒檢測試劑套組，將進入商品化。此試劑套組特色包括：(一) 可檢驗鳥禽類是否感染H5亞型的禽流感病毒；(二) 操作容易，不需要其他的實驗室儀器、藥品支援；(三) 可在室溫下操作，操作時間僅50分鐘左右；(四) 價格低廉，遠低於目前進

口的各種同類型試劑；(五) 可在常溫下運送與儲存。此試劑具有快速準確診斷出家禽是否罹染家禽流行性感冒H5亞型病毒，未來進入量產及商品化後如能有效行銷國內外，將有助於國際間有效防杜禽流感病毒蔓延、控制及撲滅疫情的有效利器。

■**動植物檢疫偵測犬再添新兵**：91年自美國引進檢疫犬制度，將經訓練之米格魯犬檢疫犬組分別派駐桃園中正機場、高雄小港機場及金門水頭碼頭，2年多來已查獲旅客攜入動植物產品2萬餘件，總計27公噸，檢疫成效極佳。為擴大檢疫犬組，並建立我國自行訓練制度，防檢局補助國立屏東科技大學完成興建「偵測犬訓練中心」，於8月29日舉行落成暨2005年檢疫犬組結訓典禮，局長宋華聰落成典禮致詞時，讚揚該校完善規劃及興建訓練中心，並感謝該校之辛勞，期許未來訓練中心能培訓更多檢疫犬隊，為動植物防檢疫工作貢獻心力。

林務局

■**查核小組積極查緝詐領造林獎勵金案**：農委會在85年賀伯颱風後，訂定「全民造林運動綱領暨實施計畫」及「獎勵造林實施要點」，積極推動全面造林。去年已達成階段性目標，自94年度起已停止受理有關新植造林業務。根據媒體報導法務部調查發現有人藉全民造林名義詐領獎勵金，林務局非常重視，已立即成立專案查核小組，前往現場查核比對，一但發現違法，將交由檢調單位偵辦，並將依法追回獎勵金。🌿